

Tudományos szemszögből

A magyarországi szlovákok tudományos tevékenységét alátámasztó „Konope, konope...” című, Csaszivanné Vass Edit népdalénekes által előadott szarvasi szlovák népdalgyűjtemény tulajdonos ladájának egyik kincsével kezdődött április 11-én a békcécsabai Szlovák Kutató Intézet kiállításának megnyitója a szarvasi Szlovák Házban. Dr. Chlebnyiczki János, az intézet igazgatója beszámolt 15 évre visszanyúló tevékenységéről, többek között a néprajzi és nyelvi programokról, tudományos konferenciákról, az utánpótlás neveléséről, munkakapcsolataikról, kiadói tevékenységükről. Számos érdemeik bizonyítékai, az Országos Szlovák Közművelődési Központ Szarvasi Tagintézményének szervezésében városunkba érkező „vándor kiállítás”, mely április 22-ig tekinthető meg. A kiállított tablók összefoglalják a magyarországi szlovákok tudományos tevékenységének szerteágazó körét, betekintést adnak a néprajzi kutatómunka legapróbb részleteibe, rávilágítanak az elmúlt idők személyiségeinek élő üzenetére. Dr. Gombos János, az intézet tudományos munkatársának előadása – az elmúlt idők egyik személyiségeként – Launer István tanító, lelkész Szarvason eltöltött, néhány évnyi munkásságára épült. Az 1821-ben született,

később nézeti és fiatal kora elenére konzervatív gondolkodásúnak tartott újságíró a maradás és a haladás harcában üldözötté vált, így került Szarvasra, ahol – nem bizonyítottan – állnéven élt 1851-ig, mikoris 30 évesen betegségben hunyt el. Érdekesség, - miként a történelem ismétli önmagát -, hogy nézeti ma is helytállóak, időszerűek. Akkor miért is üldözték? Mert gondolkodása, világszemlélete megelőzte korát. Mótján Tibor, az Országos Szlovák Közművelődési Központ Szarvasi Tagintézményének vezetője, a Launer István személyiségében rejlő ellentmondások című előadás záró gondolatait felolvasta a Priateľ Iudu (A Nép Barátja) elnevezésű, Launer szerkesztésében

álló korabeli újság célját és elveit, melyek a biblikus cseh nyelv megőrzése mellett az alábbiak: „A nemzetek közti egyetértés szeretet. Ha egyetértés nem lesz köztünk, úgy országunk egysége is veszélyben forog. S ennél fogva újságunk célja leendő a Tötek és Magyarok közt egységet és szeretetet gerjesztetni s hol már régóta a jó viszony fennáll, azt öregíteni és fenntartani. A nemzetek közti szeretetek gyarapítása által hazánkunk legártalmasabb állapot vetendünk.” A *Tranosciusi* bibliai cseh nyelvet felidézendő, Mótján Tibor házigazda éneke zárta a kiállítás megnyitóját és a tudományos kutatómunka gyümölcseként üdvözölt előadást. - Maya -



Bronzzal indult, arannyal végzett

Két Kazinczy-jelvényt is hazahozott Mocskonyi Sára Szarvas Város Általános Iskolája hetedik osztályos tanulója Kisújszállásról, ahol április 8 és 10 között rendezték meg a „Szép magyar beszéd” verseny országos döntőjét általános iskolások részvételével.



A bronz Kazinczy-jelvényt valamennyi döntőbe jutott résztvevő – a Dunától keletre fekvő tíz megyéből összesen nyolcvanegy versenyző – megkapta. A múlt hétvégi döntő tétje az arany jelvény volt, melyet Sára kiérdemelt.

A felkészülést születése pillanatában kezdte meg a szarvasi nagylány. Ez a kijelentés megtévesztőnek tűnhet, pedig igaz. Ugyanis édesanyja – a versmondóként is jól ismert Brachna Irén – volt a felkészítője. S, hogy miben állt ez a felkészítés?

– Igazán felkészülni úgy lehet – mondja Irénke, ha rászorítjuk a gyereket, hogy érteően olvasson, ne akarjon mindent nyomtatékosítani, mindig a lényegre koncentráljon. Őszintén nem nagyon hittünk a siker lehetőségében, mivel a gyermek selypes. (Szerintem az anyukáján kívül ezt senki nem veszi észre Sári beszédén. A szerk.) De a versenyen a zsűri elnöke rávilá-

gított, hogy a szép beszédnek nem a tökéletes artikuláció a lényege, ez csupán esztétikai szempont. Ők az értelmes, jó tempójú, természetes, a beszédhez legközelebb álló felolvasást tartják lényegesnek, és e szerint hozták meg a döntésüket is. A versenyen először egy szabadon választott szöveget kellett felolvasni, majd egy másikat, amit ott láttak először. Ez a feladat bizonyult vizválasztónak, mert valóban elkülönítette egymástól azokat a gyerekeket, akik betartották az olvasás vélt szabályait – a vesszőnél felemelni a hangot, pontnál megállunk, hangsúlyozunk, egyebek – azoktól, akik valóban érteően, úgy olvasnak, hogy hallgatójuk azonnal megértse, amit át akarnak adni nekik.

– Ehhez viszont nagyon jól kell tudni olvasni. Sokszor, sokfelől halljuk, hogy igen kevesen vannak ennek a képességnek a birtokában.

Miért tud Sári jól olvasni?

– Valószínűleg azért, mert szeret olvasni kisgyerekkora óta. Na és azért, mert annak idején a tanító nénije nem akarta ráerőltetni az imént emlegetett „szabályokat”. Némán nagyon gyorsan olvas, és ösztönösen jó a beszédtempója. Ez a képesség – túl azon, hogy a kultúráltságot beszédmodor érték – azért fontos, mert eredményesebbé teszi a tanulást. Gyakorlatilag mindent olvasva tanulunk.

A beszélgetésnek ennél a pontjánál érkezett meg a „főszerplő”, aki végezvén a napi tanórákkal éppen zeneórájára szietett. Azt azért gyorsan elmondta, örül az eredményének, mert – ahogyan ő fogalmazta – azért elég nagy dolog. Persze nagyon izgult, és nem is gondolta volna, hogy ilyen jól fog szerepelni.

– Sári! Szerinted miért tudsz ilyen jól olvasni?

– Mert sok könyvet olvasok, szeretek olvasni.

– Miért?

– Más ha egy filmet nézek, és más ha olvasok. Ha olvasok, én gondolhatom el a környezetet, a szereplőket.

– Biztos te is szoktad hallani, hogy a felnőttek izgulnak, amiért a gyerekek keveset olvasnak. Van valami tipped, mit kellene tenni azért, hogy többet olvassanak?

– Ha akarnak olvasni, úgyis fognak – hangzik kapásból a válasz, ami talán túl egyszerűnek tűnik, de meglehet, hogy száz szülő, száz magyartanárs és ugyanennyi minisztériumi szakértő sem juthat közelebb az igazsághoz.

K.Zs.

Röviden

Költözünk

A Mozgáskorlátozottak Szarvasi Egyesülete átköltözés miatt 2005.04.25.-05.07-ig nem tart fogadónapot, vagyis az ügyfélfogadást szünetelteti.

2005.05.09-én de. 9.00-kor kezdődik az ügyfélfogadás az új székházban Szarvas Vajda Péter u. 26. (a volt Úttörőház) továbbiakban a megszokott napokon:

hétfő 9-12.00 13-16.00
csütörtök 9-12.00 13-16.00
péntek 9-12.00

Kérjük szíves megértésüket és ezért köszönetünket fogadják. A vezetőség nevében

Dr. Lovász György
elnök

Popper Péter előadása

Popper Péter az ismert pszichológus, tanár, író tart előadást a pedagógus társadalmat foglalkoztató aktuális kérdésekről a Székely Mihály Szakképző Iskola nevelési munkaközösségének meghívására Szarvason, Szarvas Város Általános Iskolája dísztermében április 29-én, pénteken 14 órai kezdettel. Az előadás címe: Felreértések felhőt és gyermek között az erkölcsi feladatok között.

Meghívó

„Énekeljétek az Úrnak új éneket...” (Zsolt. 98,1.)

Április 24-én, Cantate vasárnapján, de. 10 órától az Ótemplomban zenés istentisztelet lesz. Vendégeink: a Paksi Evangélikus Énekkar, ígét hirdet Szabó Vilmos lelkész.

Szeretettel várjuk a lelki épülésre vágyókat!

Az Ótemplomi Evangélikus Egyházközség
Elnöksége

MEDOSZ-buli

Május 21-én, szombaton délután 10 órakor az Erzsébet-ligeti sporttelepre várjuk az egykori Szarvasi MEDOSZ SE labdarúgóit. A baráti találkozó tervezett programja keretében egy kispályás mérkőzés szerepel, amit közös ebéd követ. További információk az alábbi mobilszámmon kérhetők: 30/584-6711.

Közlemény

A súlyos mozgáskorlátozottak 2005. évi támogatási kérelmének benyújtási határideje hamarosan lejár. Benyújtás határideje: 2005. április 30. A határidőn túl benyújtott kérelmeket elfogadni nem tudjuk.

Polgármesteri Hivatal
Szociális és
Családvédelmi Osztály

Születésnap köszöntő



A múlt héten az Ezüstszóli Idősek Klubjában, meghitt hangulatban köszöntötték Uhljar Pálnét születésnapján. Az ezüstszóli közösségi élet aktív tagjának kívántak sok egészséget, nyugalmat, örömet, hogy társaival még sok időt tölthessenek együtt a klubban

D.Zs.

A színházat támogatják

Babák Mihály polgármesternek címezte levelét Magi István, a Nemzeti Kulturális Örökség Minisztériumának főosztályvezetője, melyben a Szarvasi Szlovák Színháznak megítelt 18 millió forintos támogatásról küldött értesítést:

Tisztelt Polgármester Úr!
Értesítem, hogy a Magyar Köztársaság 2005. évi költségvetéséről szóló 2004. évi CXXXV. Törvény 7. sz. mellékletének e) pontja alapján összehívott, a hivatásos nemzetiségi színházak pályázatait elbíró kuratórium döntött a színházak 2005. évi művészeti programjának megvalósítását szolgáló előirányzat

felosztásáról. A Szarvasi Szlovák Színház pályázatában megjelölt célok megvalósítására 18 millió forint támogatást ítélt meg.

A 3/2005. (I. 28.) NKÖM rendelet 6. § alapján a támogatás felhasználásának és elszámolásának rendje az államháztartásról szóló 1992. évi XXXVIII. Törvény 64/B. §-ában meghatározottak szerint történik.

A támogatás önkormányzatukhoz történő eljuttatásáról a Belügyminisztérium útján intézkedtem.

Üdvözlettel:
Magi István
főosztályvezető

Indulhat a Habitat projekt!

Köszönet Szarvas Város Önkormányzatának!

Mint azt pár hónapja hírül adtuk, Szarvas Város Önkormányzata a Habitat for Humanity helyi szervezetének adományozott egy nagy területű építési telket, amely lehetővé teszi a helyi szervezet számára, hogy alacsony jövedelmű családokat otthonhoz juttasson. A telekre 10 olyan szarvasi család háza épülhet fel, akik eddig nem is álmodtak róla, hogy valaha saját otthonuk lehet.

Most megszületett az adományozásról szóló ajándékozási szerződés. Az Önkormányzat nagylelkű adománya nélkül el sem kezdődhetne a Habitat tevékenysége, hiszen a magas telekár olyan mértékben megrágtatná a felépítendő lakást, hogy a családok nem, vagy csak nehezen tudnák megfizetni a vásárolt telekre épült házat.

A Habitat for Humanity helyi szervezete hamarosan elkezd

első projektje keretében az első négy új otthon felépítését a neki adományozott telken. A főként szarvasi önkéntesekből álló helyi szervezet minden erejével azon lesz, hogy minél hamarabb és minél olcsóbban épüljön fel a kiválasztott és már az Európai Iroda által is jóváhagyott négy szarvasi család új otthona. A szarvasi Habitat munkájával szeretné bizonyítani az Önkormányzatnak és a szarvasiaknak, hogy jó helyre került a nagy értékű adomány.

Az alapkövetéssel várhatóan május 27-én lesz, reményeink szerint még május hónapban elkészülnek a végleges tervek, így júniusban kezdődhet az építkezés.

Szeretettel várjuk azok jelentkezését, akik valamilyen módon be szeretnének kapcsolódni a helyi szervezet munkájába!

A.G.

Pályázhatnak a civilek

A Nemzeti Civil Alapprogram a civil szervezetek részére kiírt 2005. évi első pályázatainak beadási határideje 2005. május 2-a. A pályázat a civil társadalom erősítését, a civil szervezetek társadalmi szerepvállalásának segítését célozza. A pályázat hozzájárulást nyújt a civil szervezetek 2005. évi működéséhez kapcsolódó kiadásaihoz.

A Vajda Péter Művelődési Központ és a Közösségfejlesztők Békés Megyei Egyesülete által szervezett, 2005. március 18-án megtartott tájékoztatón a szarvasi civil szervezeteknek kívántak segítséget nyújtani a pályázat megírásához. A Polgármesteri Hivatal földszinti tanácskozótermében folytatott kistérségi fórumon Kasnyik

Magdolna és Czene Boglárka a Békés Megyei Kincstár pályázatos referense tájékoztatta a megjelent civil szervezetek képviselőit a pályázat feltételeiről, céljáról, a beadandó pályázati adatlap formai követelményeiről, továbbá az elbírási kritériumokról, a támogatás mértékéről és formájáról.

Pályázatot nyújthatnak be mindazon társadalmi szervezetek vagy alapítványok, melyeket a bíróság 2004. január 1. előtt nyilvántartásba vett, az alapszabályuknak, illetve alapító okiratuknak megfelelő tevékenységüket ténylegesen folytatják, valamint hét megyénél kisebb hatókörrel végzik tevékenységüket és a Dél-alföldi régióban (Bács-Kiskun, Békés, Csongrád megyékben) van a székhelyük.

A fórumon részt vevők kérdéseket intézhetnek a szakemberekhez, akik készségesen válaszoltak és tanácsokkal is ellátták a szervezetek vezetőit.

Aki további információt szeretne megtudni erről a pályázatról a www.nca.hu illetve a www.allamkincstar.gov.hu internetes oldalakra látogasson el.